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KVIETIMAS
Jei norite sužinoti daugiau apie save, savo gebėjimus ir profesinio augimo galimybes, registruokitės ir dalyvaukite  projekte „KARTU“.
 
VšĮ Vilniaus kurčiųjų reabilitacijos centras ir 
projekto partneris Lietuvos kurčiųjų ir neprigirdinčiųjų ugdymo centras
pradeda įgyvendinti projektą „KARTU“ Nr. 08.3.1-ESFA-K-413-01-0024.
Planuojami neformalūs profesiniai mokymai, ir tik dalyviams siūlome mokytis šių specialybių:
- Pardavėjas, darbas su kasos aparatais - išmoksite naudotis visais kasos aparatais, kurie naudojami ir parduotuvėse, ir mugėse, ir grožio salonuose, t. y. visose paslaugų srityse;
- Dekoratyvinės kosmetikos ir manikiūro paslaugos, visažistai - išmoksite grožio paslapčių, kurias panaudosite savo gyvenime ir versle;
- Kompiuterinė grafika, reklamos maketuotojai - visose organizacijose apie įmonę reikalingos reklamos, skelbimai, filmukai; baigęs šiuos mokymus, jūs mokėsite kompiuterinį dizainą, reklamą, maketavimo subtilybių;
- Drabužių siuvimas, konstravimas ir modeliavimas - profesionalūs mokytojai meistrai - dizaineriai išmokys drabužių konstravimo ir modeliavimo; kaip pasiūti norimą drabužio modelį, kaip pritaikyti medžiagas pagal modelio fasoną; taip pat mokytojai pasidalys naudingais patarimais apie mados ir dizaino paslaptis.
Profesinio mokymo grupėse dalyvaus tik 8 asmenys, todėl mokymosi vietos yra ribotos. 
Profesiniai mokymai „Pardavėjas, darbas su kasos aparatais“ planuojami 2018 m. rudenį.
Kiti mokymai planuojami nuo 2019 m., susirinkus grupei.
Kviečiame visus norinčius registruotis:
VšĮ Vilniaus kurčiųjų reabilitacijos centre (Šv. Kazimiero g. 3, Vilnius), kreiptis į 
Galiną Žavoronok, Astutę Balinskienę.
Lietuvos kurčiųjų ir neprigirdinčiųjų ugdymo centre (Filaretų g. 36, Vilnius), kreiptis į Daivą Burkauskienę ir Rasą Rusovičiūtę.
Kartu mes galime daugiau pasiekti, išmokti ir būti laimingesni (
Projektui įgyvendinti Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerija skyrė Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšas ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšas.

